

新华社记者 王雅楠 何梦舒

坚定信心 拼搏奋斗

习近平总书记在讲话中指出，我们用拼搏奋斗再次证明，任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的前进步伐，都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信心、信念不动摇，直面矛盾问题不回避，应对风险挑战不退缩，就一定能够打开改革发展新天地！

“习近平总书记的讲话深深鼓舞了我们这些身在海外的中华儿女。”中国中铁集团海外事业部副总经理路明说，“作为中匈共建‘一带一路’的重点合作项目，匈塞铁路不仅是中匈友谊的桥梁，更是展示中国标准和中国智慧的重要平台。过去一年，建设团队克服工期紧、条件复杂等诸多困难，已完成路基、轨道、桥涵等土建主体工程。新春佳节到来，匈塞铁路全线施工不停，继续奋战，确保这一项目在春节前全线贯通。”

海信南非工业园电视工厂的中国工程师牟兴说：“作为海外项目一线工作人员，我深刻感受到共建‘一带一路’倡议在促进中非合作、推动全球南方发展振兴方面的重要意义。虽然春节不能与家人团聚，但我深知，在异国他乡的坚守，正是对拼搏奋斗精神的最好诠释。”

作为中国和阿联酋共建绿色丝绸之路重点合作项目，上海电气集团迪拜马克图姆太阳能公园四期光伏综合发电项目所有发电机组，去年2月实现并网发电并投入商业运行。项目经理赵辉说：“习近平总书记的讲话鼓励我们坚定信心、直面挑战。我们会继续积极拓展太阳能、氢能和绿色甲醇等新能源技术在国际市场上的应用，以中国智慧帮助更多国家开展绿色转型。”

(下转第二版)

中共中央、国务院27日上午在人民大会堂举行2025年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和中央军委向全国各族人民、向香港特别行政区、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

我驻外人员、华侨华人、留学生纷纷表示，习近平总书记的重要讲话充满力量、激励人心，将以蛇行千里的劲头，坚定信心、开拓进取，为推进强国建设、民族复兴贡献智慧和力量，共同书写中国式现代化新篇章。

发展成就鼓舞人心

“扎实推动高质量发展”“新质生产力稳步发展”“社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步”“推进高质量共建‘一带一路’走深走实”……习近平总书记的讲话总结过去一年取得的各领域建设成就，让海外中华儿女深感自豪。

“习近平总书记的讲话令人振奋。”在欧洲生活20多年的希腊侨华人总会会长邹勇说，“过去一年，祖国在各领域的发展成就举世瞩目，作为一名海外游子，我感到与有荣焉。这些成就充分表明，中国共产党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。在强国建设、民族复兴的历史进程中，海外侨胞发挥桥梁纽带作用，我们愿为祖国繁荣发展贡献力量，与祖国人民一起，共同书写中国式现代化新篇章。”

位于俄罗斯莫斯科的别雷拉斯特物流中心是中欧班列核心枢纽之一，去年作业完成集装箱班列2300列，作业量较运营第一年2020年增加5倍。该物流中心总经理邹广宇说，习近平总书记

疍家鱼排海上新路

在陵水黎族自治县县委、县政府的关心支持下，邢益私在镇上盖起了新楼房，几个小孩也都上了岸。邢益私如今在新村潟湖经营着十几口网箱养鱼过日子，孩子们更是早已习惯了陆地生活。每天喂完鱼，邢益私都要上岸去茶楼喝一壶老爸茶，“现在不那么忙了，生活轻松多了，可以和老朋友们喝茶、聊聊天”。

春节前，新村镇农业服务中心负责人李家武格外忙，要走村户发放新村潟湖第一批海域使用权的批复文件，将这份特殊的“新春大礼包”送到每家每户，“我要赶紧帮大家处理好，这相当于岸上的土地证”。

为加强全县海域管理，提升用海审批效率，促进海域资源有效利用，为产业转型升级提供用海政策支撑，陵水黎族自治县稳妥开展新村潟湖内用海审批工作，支持新村潟湖符合规划海域发展休闲渔业。

渔民吴少辉没想到新春最大的礼物就是收到这份批复文件，他获得了0.0525公顷的海域使用权。“有了海域使用权证书，从事渔业生产养殖就更有信心了。”

“免费给渔民办理海域使用证，对他们来说如同吃下定心丸。目前第一批共办理91个，年后基本能全部办完。”李家武说，近年来，陵水为加快渔业转型发展，帮助疍家渔民增收致富，采取了一系列措施。如调整优化渔业养殖发展空间和结构，推动渔业转型升级、海洋旅游等产业发展，大力提供就业岗位，加大技能培训，鼓励渔民“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”。

海上民宿体验疍家文化

春节临近，陵水疍家渔排海上民宿生意非常火爆，客房几乎全是爆满。店长王湛杰每天忙得团团转，“疍家文化很有吸引力，游客一批接着一批，越来越多的岛外游客前来体验”。

作为海南疍家文化保存最为完整的“疍家部落”，新村港内400多户渔排彼此相连，形成一座壮观又独特的“海上村庄”。如今，由渔排改造而成的海上餐厅、海上民宿成为“网红打卡地”。

王湛杰介绍说，民宿是休闲渔业的代表作。2021年初，在新村镇政府引导下，当地9名党员带动85名渔民成立了疍家渔排协会，利用原有的养殖渔排升级改造成以疍家文化为底蕴、海洋元素为特色的疍家渔排海上民宿。在这里，游客可以参加赶海、拉地笼等传统疍家民俗活动，还能体验坐玻璃船游玩、海钓、半浮潜、灯光捕鱼、长网捕鱼等特色活动。

为更好地展现疍家历史和文化，民宿二期还增设了疍家陈列馆，用服装、木刨、墨斗、婚扇、叮当碗等疍家文物，向游客讲述疍家的耕海岁月。

依海而立，听海入眠。北京游客孙焯今年在孩子放寒假后就早早地来到疍家渔排海上民宿，再次当起了“新渔民”。“我每年都来，这里不仅人特别淳朴好客，海上民宿也有着不同于陆地民宿的独特生活方式，特别新奇有趣。”孙焯聊起海上民宿旅游居住体验很是兴奋，“他们会带我们去赶海，教方言和海钓技巧，我们打算以后再来”。

“鱼多多/虾大大/丰收返去就是过瘾/蟹多多/螺大大/阿爸阿妈最精神……”走进新时代，一曲疍家新歌《我们疍家人》，将疍家人勤俭、勇敢的特质和海上丰收的喜悦心情娓娓道来。近年来，陵水黎族自治县大力推进渔业转型升级，世代生活劳碌在海上的疍家渔民开启美好人生新旅程，海南疍家文化之花也开始绽放新光彩。

新春走基层·蹲点笔记

在海南省陵水黎族自治县新村镇，有个生活在大海上的疍家渔村。疍家人的祖先早在清末民初甚至更早年间从东南沿海迁徙而来，长期居住在江海之上，造岛为屋、采珠拾贝、撒网垂钓、耕海为生。这里曾是偏僻封闭的贫穷角落，在党和国家富民政策和一系列帮扶措施带动下，疍家渔村发生了翻天覆地的变化，疍家渔民过上了幸福美好的新生活。

春节前夕，记者来到陵水新村镇疍家渔村蹲点采访，从日出东方到夜幕降临，记者上渔船、访渔民、听渔歌，感受着疍家渔村新气象。

渔业新生意层出不穷

“祖宗漂流到海南，各种条件都困难，茅草盖顶住水棚，旧时人叫疍家人……”一首南海渔歌《祖宗漂流到海南》，唱出了当年疍家人的困顿。今非昔比，在改革发展大潮下，这块疍家人赖以生存的土地悄然发生着变化，疍家人的故事也在不断谱写新篇。

冬日的陵水，碧空如洗，阳光和煦，众多慕名而来的游客感受着陵水的热情和温暖。每天天刚亮，出海的疍家渔民们便满载丰收的渔获归来，渔获买卖交易和晒鱼成为当地的热闹场景。

晒鱼，晒的是一种小拇指大小名叫公仔鱼的小鱼。这种公仔鱼煮熟后进行晾晒，最终晒成公仔鱼干。公仔鱼干无泥无沙不苦不腥，味道鲜美，食用方便，深受消费者喜爱。

门前一口大锅，新鲜的公仔鱼倒入锅，在沸水中只需几十秒钟便可快速出锅，用一个小网兜盛起，转移到大网板上平铺好，铺满一个网板就盖上另外一块网板，再一起拉去平坦朝阳的地块晾晒。海边沙滩上无遮挡，是很多村民晒鱼的好去处。

“陵水全年晴好天气多，温度适宜阳光好，冬季几乎不受寒冷天气影响，是晒鱼的好地方。”村民符阳做公仔鱼干生意已有好几年，每天可加工出售公仔鱼干1000多斤，产品销往全国各地。

“疍家渔民勤劳，不仅富了自己，也带动陵水渔业有了新发展。不少村民通过买卖找到了养家的新路子。”符阳说，“十几年前的新村镇还是个名不见经传的沿海小村镇。现在好了，疍家渔村的知名度越来越高，小渔村成了海南有名的旅游村”。

疍家渔民后代冯江煌2015年大学毕业后放弃了大城市的工作，毅然回到陵水，起初是和父辈一样做水产捕捞。这两年，随着海南自贸港建设的不断推进，旅居陵水的外地游客也越来越多，冯江煌果断转型，在镇上开起了高品质海鲜食材加工销售店，售卖当地并不出产的三文鱼等特色海鲜产品。

“我爷爷、我爸爸都是靠打鱼为生，从我这代开始上岸读书。”冯江煌说，“随着设备现代化，现在打鱼轻松了很多，但毕竟是靠天吃饭，并不稳定，再加上政府鼓励，办垂钓、开民宿、做旅游，很多疍家人都转型转产了。”

现在，冯江煌的食材店不仅服务周边社区和高圈，甚至覆盖到了大三亚旅游圈。冯江煌说，他是疍家渔民的后代，希望踔出一条新型海产品供销模式。在疍家渔村，越来越多的年轻人正在像冯江煌一样，在渔业转型升级的新路上迈进。

“新春大礼包”送入家家户户

“打了一辈子鱼，还是现在轻松自在。”疍家渔民邢益私在海上打鱼已经近40年，自从记事起，他就在船上度过。“狭窄的船舱就是好几口人的家，吃喝拉撒都在船上，

数说经济

熊丽

政策礼包加码 春节市场火热

祥龙摆尾辞旧岁，金蛇纳福启新程。

春节是中华民族最重要的传统节日，也是消费旺季，人们纳福迎春、走亲访友，办年货、贴春联、吃年夜饭、逛庙会，共享团圆欢乐。今年春节假期增至8天，且除夕纳入法定节假日，为扩大消费带来新机遇。从节前诸多迹象看，今年春节消费市场红火可期。比如，春运交通出行预计将创下历史新高，春节档电影预售总票房连破纪录，全国网上年货节零售额在春节前已超7000亿元。全国春节文化和旅游消费月期间，各地还将围绕过年民俗、美食、冰雪、避寒、康养、亲子、研学、演艺、时尚、国潮等重点消费需求，举办超4000项约2.7万场次文旅消费活动。

今年春节消费市场，有几个新特点值得关注。

非遗年味成潮流。2024年12月，春节被正式列入联合国教科文组织人类非

物质文化遗产代表作名录，让中国年味与世界共享。2025年春节成为首个“非遗版”春节，游客对于“追着非遗过大年”热情高涨。出行服务平台上“非遗游”相关搜索热度大幅上升，北京庙会、潮汕英歌舞、广东醒狮、西北社火等民俗活动，以及簪花、扎染、剪纸、宣纸、漆扇等手工技艺均是热门体验项目，“非遗大集”“非遗潮玩”“非遗年货”等受到游客特别是年轻人的欢迎。

以旧换新送“红包”。2024年消费品以旧换新政策实施以来，带动汽车、家电、家装厨卫等产品销售额超过1.3万亿元，换出了消费新动能、换出了绿色可循环，更换出了生活好品质。2025年我国加力扩围实施消费品以旧换新，买手机、平板、智能手表手环等数码产品每件最高可补500元，买冰箱、洗衣机等12类家电产品每件最高可补2000元，政策“红包”诚意满满。考虑到节日期间的消费需求，近日中央财政已经预下达2025年

消费品以旧换新首批资金810亿元，确保政策能够顺利接续。春节具有辞旧迎新的特殊意义，叠加以旧换新政策加码，节日消费市场将更加红火。

超大市场优势显。我国有14亿多人口、超4亿中等收入群体，是全球最广阔和丰厚的消费市场，消费新场景、新业态持续拓展，冰雪消费、首发经济、银发旅游等新增长点逐步形成，先回家探亲、再出行旅游、最后返工返学的“转场式休假”成为春节消费新趋势。同时，我国超大规模市场向全球张开怀抱，积极扩大进口共享发展机遇，2024年我国进口规模创历史新高，连续16年保持全球第二大进口国的地位，智利车厘子、西班牙火腿……越来越多“洋年货”摆上了百姓的春节餐桌。

时序交替，万象更新。春节承载着中国人对美好生活的向往和期盼，新的一年，中国经济必将书写更加精彩的发展故事。



国潮文创引领消费风尚

高达15米的灯组“飞天女神”，手持经典器型“诗文执壶”仙气缭绕，让人啧啧称赞；大型鱼灯组蕴含富足好运、年年有余的美好愿景，吸引众多游客驻足拍照……夜幕下，位于湖南省长沙市望城区的铜官窑国潮风乐园景区，近2000米长的国潮灯会将传统文化元素与彩灯技艺结合，打造出多个创意主题灯组，成为长沙夜游、亲子游的热门景点。

“徜徉灯会，纵享烟火水舞秀和无人机贺新春的视觉盛宴，领略传统非遗打铁花的千年技艺，这是我想营造的有年味的新春场景。”铜官窑国潮风乐园景区副总经理张宁介绍，随着“春节”被列入人类非物质文化遗产代表作名录，游客对国潮、国风的消费热情不断攀升。为吸引更多游客，景区求新求变、推陈出新，将非遗和国潮元素转化成为实实在在的“消费力”。“春节假期，景区举办第六届铜官窑庙会过大

年暨第三届自贡国潮灯会，融合庙会大集、互动演出等板块，全方位展示铜官窑的历史文化底蕴和湖南的年俗传统，培育文化节庆与文娱服务新的消费增长点。张宁说，仅1月29日，就吸引游客2万余人次。

从天心阁到杜甫江阁，从都正街到白果园，长沙近10个文化地标和知名景区都贴上了巨幅年画。记者在大街小巷看到，无论是年货、装饰，还是穿搭、体验活动等，“国潮”“国风”元素走俏。

“孩子从小对传统文化感兴趣，今年我们打算给她买一套国潮元素的新衣裳，并带她去感受春节传统文化的魅力。”在长沙天心区黄兴南路步行街，市民郭静和即将6岁的女儿正在选购新年服饰。店内唐装、马面裙等“国风”元素的服饰吸引着不少家长和年轻人选购。

带有传统文化元素的年货成为消费热点。地道醇厚的红薯粉、香气四溢

的五里堆香干……春节前夕，在长沙宁乡市黄材镇举办的年货展销会上，超百种当地特色年货成为返乡消费者的心头好，共销售农副产品30多万元。

不仅如此，既有“潮范儿”，又有“年味儿”的国潮文创产品也为消费者提供了更丰富的选择。走进湖南湘江新区中建·梅溪湖商业街，沿街高挂的灯笼、身边涌动的人潮给这里带来了浓浓年味。在内街的一家书店内，“巳巳如意”“画蛇添福”带着新年美好祝愿的文创产品，吸引着消费者驻足选购。“进入元月以来，店里新上了多款‘蛇元素’文创，都卖得很好。”书店负责人王敏告诉记者，融入传统文化特色的“蛇元素”冰箱贴、生肖主题积木拼装等更受年轻人和儿童青睐。

在长沙方特东方神画入口处，蛇形花灯引人注目。记者了解到，春节假期，长沙方特东方神画引入国家级非遗

“浏阳烟花”，河北“盒子灯”等特色非遗项目，并开展蹴鞠、木射等传统民俗互动活动，让游客沉浸式体验民俗文化，在热闹“烟火气”中感受传统年味。

国潮氛围还蔓延到了车站。1月25日，农历腊月二十六，长沙南站联动《五福临门》开启“回家的路，就是最美的风景”之“五福临门 福气进门”主题快闪活动。候车大厅内，身穿宋制服饰的女生和5对身着宋制婚服的演员，用轻柔曼妙的舞姿为旅客带来独具特色的文化之旅。“随着国风国潮热度不断攀升，越来越多的人更重视春节的文化内涵与情感价值。”长沙南站党委办张轶告诉记者，“作为春节成功申遗后的首个春运，我们把主题活动和传统文化相结合，采取‘高铁+非遗’的创新模式，让旅客回家的路充满文化韵味，体验到温暖贴心的返乡之旅。”

本报记者 谢瑛



民俗艺人
舞龙
舞狮
鲤鱼灯
进行民俗表演
高跷等
轮番上
。胡海鹏
摄
中经视觉
图为